

如何報導永續新聞 楊樺鼓勵從生活觀察中尋題材

學習新視界

【記者陳玟瑗淡水校園報導】文學院、國際暨兩岸事務處及TVBS信望愛永續基金會，5月5日在傳播館0202聯合舉辦講座，邀請大傳系校友，TVBS新聞部楊樺副總監，以「當建設性新聞遇上永續發展」為題，介紹即將於6月1日開始報名的第9屆「全球華文永續報導獎」，並鼓勵學生們踴躍參賽。現場特別安排與馬來西亞5所獨立中學連線，除協助認識淡江的永續教育，也鼓勵獨中學生勇於探索身邊的永續議題並報名參賽。國際長葉劍木表示，「淡江大學長期以來是馬來西亞學生與師長心目中的優質大學，也常是當地中學師長推薦升學的首選之一，目前本校馬來西亞學生人數維持在百人以上。近年因國際競爭加劇，整體招生面臨挑戰，冀望透過多元活動，維持淡江大學在馬國的學術聲譽。」

TVBS信望愛永續基金會在2024年暑假，與淡江大學攜手舉辦為期兩天的「AI+SDGs =∞ 2024永續報導研習營—淡江場」活動，為全國首創的以AI為協作工具，達成實作任務的永續主題研習營，吸引上百人報名參加，扎下永續教育基礎，淡江校友謝采宜與大傳四簡銘志及戴上恩也以優秀作品獲得該屆永續報導獎學生短影片類首獎及優等獎。

楊樺說明「全球華文永續報導獎」的宗旨與參賽方式，深入分享新聞專業中的重要理念。他提到「公共新聞學」(Public Journalism)，又稱「參與式新聞學」，主張「新聞媒體不僅扮演訊息傳遞的角色，更應積極參與社會議題，引導公民關注公共事務，並促進討論與尋求解決方案。」他特別介紹「解決方案新聞學」(Solutions Journalism)，強調報導不應只聚焦問題本身，更要深入探討各種可能的解方，分析其成效與面臨的挑戰，啟發讀者具建設性的資訊。

在建設性新聞實作範例中，楊樺分享關於海洋塑膠污染的報導，該報導揭示海底垃圾現況，延伸報導當地青年如何利用回收漁網，開發新商品與時尚配件。他也舉例說明，在探討氣候造成海平面上升，可能產生的難民議題時，「媒體報導亦可同步呈現，城市如何透過政策與基礎建設，提升對氣候變遷的韌性。」

針對此次講座，國際處特別安排與馬來西亞5所獨立中學連線，其中濱華中學教師表示，他正好在主題班會中探討假新聞及建設性新聞的議題，再加上這次講座所帶來的啟發，讓他對建設性新聞的認識更上一層樓。

6月初，國際處將與教育學院和淡江馬來西亞校友會合作，舉辦馬來西亞中學校長學

術工作坊，從結盟中學與馬來西亞校友會所推薦的近20所學校中，優先邀請現任校長，提供教育領導實務與科技應用等培訓課程、學校實務經驗的座談交流，希望協助校長們強化校務推動與領導知能，同時增進對臺灣高等教育及淡江大學的認識，並大力向學生推薦就讀。

2025/05/12



大傳系邀請校友TVBS新聞部副總監楊樺蒞臨，主講「當建設性新聞遇上永續發展」，楊樺鼓勵大家找尋題材參與永續報導獎。（攝影／范浩群）



大傳系邀請校友TVBS新聞部副總監楊樺蒞臨，主講「當建設性新聞遇上永續發展」，楊樺鼓勵大家找尋題材參與永續報導獎。（攝影／范浩群）